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A TESTGYAKORLATOK HATÁSA AZ EGÉSZ 

EMBERRE. 

III. Testgyakorlatok és egyéniség. 

Ha egyéniség alatt a szei-vezeltel összekötött egyéni szokások, haj-
lamok, lelki erők és sajátságok azon összege értendő, melynek alapján 
az ember nem arcza, hanem lelkének ábrázata szerint a többitől meg-
különböztethető legyen, akkor a testgyakorlatok értéke egyenlő azok 
azon képességével, mennyiben tudják a szervezet természetszerű fejlő-
-dését biztosítani, esetleg annak változására befolyni. 

Mennyiben folynak be az idegrendszer alakulására, melynek ellen-
álló képességétől és ingerlékenységétől függ a temparamentum ; mennyi-
ben a vér mennyiségére és alkati mineműségére, továbbá a tengéleti szer-
vek fejlődésére és működésére, melyekkel akár mint okokkal, akár mint 
kapcsolatos jelenséggel összefüggésben van az egyén alap-hangulata; 
mennyiben az izmok, általában a mozgási szervek minőségére, a melynék 
fölismerése erőtudat lévén, mindenesetre kihat a bátorság és cselekvési 
vágy fokára és így további elemzésben magára a férfi legfőbb kritériumára, 
az akaratra. 

A testgyakorlatoknak direkt hatásairól beszélni, régen túlhaladt 
álláspont, épen úgy arról elmélkedni, hogy nem is a testi élet szerveit, 
hanem — mivel minden mozgást akarat-inger és idegfolyam előz meg — 
a lelki élet szervét érik első sorban ezek a hatások. A hatást • kifejező 
törvény pedig: minden működés fejlődés. Még meg nem oldott feladat a 
hatásmennyiség viszonyainak a megállapítása. Bizonyos, hogy több és 
nagyobb izom-tevékenység több és nagyobb hatást eredményez ; de ez 
együttes növekvésnek van egy alsó határa, melyen alól a mozgásnak a 
közérzetre nézve nincs észrevehető hatása, és egy felső határa, melyen 
fölül a hatás nem építő, hanem romboló jellegű. Mindkét határ a testi 
nevelés methodikájában főfontosságú, de mert egyéni természetűek, álta-
lában meg sem állapíthatók. A mi az egyiknél meg sem kottyan, a má-
sikat már fárasztja, s a mi az egyiknélkellemes'közérzetet szül, a má-
siknak már megért. Erősebb alkatú és szervezetű egyéneknél általában 
úgy az alsó, mint a felső határok magasabban fekvők, de helyezésük függ 
a gyakorlat nemétől is, illetőleg az egyénnek abban való begyakorolt-
ságától. Érverés-mérések és fáradság-mérések mind a testgyakorlatok 
hatás mennyiségével foglalkoznak, de a testnevelőre nézve kevesebb 
közvetlen gyakorlati értékkel, mint az a tapasztalati megfigyelés, hogy 
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arcz-pirosodás a számbavehető hatás kezdetét,- és fáradság az üdvös hatás • 
végét.jelzik, melyen túl vegyi vagy mechanikai természetű időleges el-
változások állanak be, miknek kedvezőtlen és állandó élettani elváltozá-
sok lehetnek következményei. 

E két határ között történik a szervezet fejlődése, a mi nem más,, 
mint folytonos és bizonyos magával hozott törvényszerűség szerinti vál-
tozás'és ezzel kapcsolatban a karakter olynemű változása, mely más-
mint magával hozott alap-dispositió szerinti fejlődés nem lehet. Látszó-
lag nagy arányú változásokon megy át a karakter, de tulajdonképen 
következetesen saját lényéhez, mint a lepke-alakulás: eltérő külső for-
mákon átmenve egy már a petében megállapítva volt vég-forma felé. 
Kedvező körülmények pompásabb kifejlést, mesterséges tenyésztés talán, 
új színhatást eredményeznek, de a mint ezen külső ráhatások a lepke-
hernyóból nem csinálhatnak méhet, úgy a karakter irányítása azt alap--
dispositiójától el nem térítheti. S mégis e pont körül van fontos hivatá-
suk a testgyakorlatoknak. Az ifjúságra vonatkozólag a «testgyakorlatok® 
szót bátran lehet helyettesíteni ezzel aszóval, hogy : «természetes élein.. 
Kétféle szó, egyféle fogalom, mely nélkül nincs gubózás, nincs szárny-
bontás. Az így értelmezett ((természetes élet®, vagyis testgyakorlatok, 
szükségesek tehát ahhoz, hogy a test állandó anyagbeli változása útján 
az egyéniség alakulása biztosíttassák. 

Az emberi karakter fejlődésében, mint minden dolog fejlődésében 
(Spencer) szintén három korszakot különböztetünk meg: először a hatá-
rozott alak, határozott formák, határozott szín nélküli korszakot; másod-
szor az átalakulás, a képességek kiválásának korszakát, és harmadszor a 
határozott czéltudatos egyéniség korszakát, mely hiánytalan szervezet 
esetén megtestesült és cselekvő összhanggá tökéletesedhetik. E fejlődést 
a szőlőnedv történetéhez lehet hasonlítani, melynek szintén van egy 
zavaros, egy forrási-bomlási és a tisztultság egy korszaka. A must jellege: 
az édesség, a boré a tartalmi erő. A gyermek jellege a báj, a kedvesség, 
a férfié a morális erő. Azonban itt is, ott is forrásnak, erjedésnek kell 
történnie. Forrás nélkül a must megeczetesedik, bármily édes volt, s ha-
nem a maga módján történt, vagy egyéb akadályai voltak, a bor nem-
éri el faj szerinti jellegét és sem erő, sem állóképesség nem lesznek benne. 
Férfivá való forrás az a nagy belső átalakulás, mely az élet két szaka 
között mint legjelentősebb, mint döntő hatású életszak jelentkezik : az 
«ifjú» szaka. Valóságos vulkánikus forrás megyen akkor végbe, melylyel 
külsőleg is észrevehető szervezeti elváltozások járnak, s melyek általá-
nos lényege a szenvedélyesség. Nagy tettekre való sóvárgás, ideálok 
keresése, szerelem és- lázas küzködés formái e szenvedélyességnck,. 
melyből kikerülve, a férfi nemcsak testileg, hanem lelkileg is tud állani 
ós nemcsak arczának, de lelkének is lesznek vonásai, melyek, után ezer 
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közül is fölismerhető. A mélyebb jelentésű lelki emótiók perczeiben jut-
nak öntudatra a karakter legbensőbb alapvonásai, mint a bogy ilyen-

.kor lesznek láthatókká az örökölt anya-jegyek. Az így öntudatra ju-
tott. azután számon tartott és cselekvő indokoknak elfogadott karakter-
vonások, ezek az ú. n. nagy élet-elvek, a melyek mivel szerves részei a 
karakternek, összehasonlíthatlanul erősebbek, mint az ephemer életű 
ú. n. feltevések, s melyek annál erőteljesebbek, minél fájóbb érzelmek 
között születtek. Az indulatok mélyítése, a szenvedélyesség felkeltése és 

. helyes irányítása a testgyakorlatok dolga. Mert: 

«Wohltbatig ist des Feuers Macht, 
Wenn sie der Mensck bezáhmt, bewacht 

Docb furcktbar wird die Himmelskraft , 
Wenn sie der Fessel sich-entrafft.® 

Szenvedélyesség és ennek egészséges térre való terelése van a ver-
.senyekben, szenvedélyesség és önuralom van a játék-küzdelmekben. 
-Győzelem és vereség, azaz feloldó és lekötő indulatok az ő mélyen járó 
.barázdáikkal, ép oly szükségesek a férfi-levéshez, mint adott és kapott 
vágások. Az a körülmény, bogy az indulat és szenvedélyesség perczében 
a test átlátszó lesz s meglátjuk a lelket a maga mélységével és erejével 
(Shakespeare művészete) világosan manifesztálja, hogy indulatoknak 

• és ezek szenvedélyes forrongásának kellett, bogy nagy szerepük lett 
legyen a jellem alakulásánál; mintha ez kardvágásokból alakult volna, 
melyek az indulatok perczeiben kivörösödnek. Keserűség és harag, 
izgalom és felmagasztalás az a kohó, melyből szilárd egyéniség kerül ki. 
A kohó-nak a neve : versenyek és játék-küzdelem, melyek indulatokat 
kavarnak, de kiömlésüket akadályozzák, szenvedélyeket szülnek, de 

.azokat le is vezetik. 
Összefoglaláskép mondható, hogy a határozott egyéniség kifejlesz-

tése körül a testgyakorlatoknak kettős hivatásuk van : erélyessé és foly-
tonossá tenni a szervezet anyagi változását, ez az egyik; megadni a szen-
vedélyek felköltése és egészséges foglalkozásokhoz való lekötése által az 
impulzust a helyes irányú átalakulásra, ez a másik. De a testnevelő fel-

.adata marad védőgátakat állítani, melyek szabályozzák a «mikort» és a 
• mennyit® és a mely gátaknák nem lehet keresztező, hanem csakis pár-
huzamos irányuk a fejlődés feltartóztatbatlan menetével. 

IV. Testgyakorlatok és a benső egyensúly. 

• «Ha sem egy testi, sem egy lelki erő nincs túltengésben, ba meg-
van az összes képességek és tulajdonságok harmóniája s az összes benned 
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működő cselekvő motorok egymást szabályozva végzik munkájukat, akkor 
mondhatod, hogy egyensúlyban vagy.® Ennyivel határoztam meg ez 
-értekezés bevezető részében a benső egyensúly lényegét. Az első föltétel-
nél fogva tehát ne ragadhassa magához a rendelkezés kizárólagos jogát 
se a fizikai erő az akarat korlátlanságával, se a rideg értelmi erő, mikor 
.a szívnek is lehet beszólása, de az érzelmek ereje sem, nehogy azok, mint 
.a fékük vesztett lovak, úgy a maguk, mint annak vesztébe száguldjanak, 
kit magukkal ragadni elég oktalanok voltak. A kéz, az értelem és a szív 
ereje, mint az egyformán elosztott súlyok, úgy képezzék azt a hatalmi 
•egyensúlyt, melynek mint a politikában lényege az egyenletes növekvés 
s mely ellentéte az egyes erő abszolutizmusának. 

A testgyakorlatoknak e pontnál az a rendeltetésük, hogy valóságos 
• erőket neveljenek s hogy ezek arányos nevelésénél is közreműködjenek. 
A szereken való tornázás tegye erőssé az izmokat s velők az akaratot, 
hogy e kettős tényező kitartó munkára képesítsen; a játékok erősítsék 
meg az értelmet, melynek alapját szemlélet és tanítás rakta le s melynek 
á testgyakoTlat útján kell mozgékonyságát megszereznie. Hogy az élet-
iben ép úgy tudjunk a jelenségeken- rögtön áttekinteni, azaz itélni és a 
következmények során végig nézni, azaz következtetni, végül pedig czél-
irányosan cselekedni, mint a hogy a játékküzdelemben kellett számtalan-
szor a helyzetet gyorsan megérteni, előre nézni, a következményeket 
meglátni és cselekedni. A versenyek pedig szaporítsák meg a szülei ház' 

.kapta érzelmeket a bajtársi és hazaszeretet érzelmeivel, melynek gyökér-
szálai a küzdelem a társakért, az osztályért, az iskoláért, a szülővárosért. 
Erős érzelmek ép úgy tartoznak a férfiassághoz, mint erős izmok és erős 
értelem, s akár alkotnak, akár rombolnak, mindig csak nagy mértékkel 
Hegyen felmérhető alkotásuk vagy rombolásuk. Erős érzelmek általában 
erős szervezetből táplálkoznak s így testünket erősítvén, érzelmeink erejét 
is fokozzuk, ezekben pedig a cselekvésnek azt a motorját kapjuk, melyre 

-czólozva mondotta egy angol író : «egy ember, kinek hite van, nagyobb 
socziális hatalom, mint kilenczvenkilencz olyan, kinek csak érdeke van.» 

Az erők arányosítása szempontjából mindenekelőtt hangsúlyoznom 
íkell, hogy valamint az ember nem áll csupán lélekből, úgy nem áll csu-
pán testből sem, s bogy így az ismeretek szerzésének s a lélek egyéb ki-
művelésének a jelentősége nem szabad hogy csökkenjen akkor, mikor a 
testgyakorlatok jelentősége emelkedik. Az arányosítás a részek részeire 
is vonatkozik. E követelmény regisztrálásával megvan az átmenet az 
• összes képességek és tulajdonságok harmóniájához, mint a benső egyen-
súly második feltételéhez. Az összes fizikai erők összhangja ép oly szük-
séges a tökéletes egyensúlyhoz, mint az értelmi erőké egyrészt, az 
-érzelmi erőké másrészt. Az összhang ép úgy vonatkozik az erők viszo-
myított mennyiségére, mint azok minőségére. Az akaratnak aránytalan-
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sága a végrehajtó képességhez viszonyítva ép úgy veszélyezteti az egyen-
súlyt, mintha érzelmi indokok ellentétben vannak értelmi indokokkal. 
Ha az észszerűség valamit tenni parancsol, mi ellen érzelmeim tiltakoz-
nak, akkor az egyensúly fel van függesztve. Ez példája a minőségi dis-
harmóniának. Ha valamire erőimnél fogva képes volnék, de akaratom 
gyenge az erők vezetésére,-vagy fordítva : akaratom vállalkozik valaminek 
keresztülvitelére, mire erőim gyengék, az egyensúly szintén meg van 
bolygatva. Ez a mennyiségi disharmónia egy példája. Az első esetben 
eléggé erős tehát arányos akarat, — a második esetben kellő mennyi-
ségű praktikum és önismeret elejét veszi a belső meghasonlásnak; mind-
kettőt a testgyakorlatoknak, tágabb értelemben a tevékenységnek köszön-
hetjük. A fizikai erők arányos és összhangzatos kifejlesztésénél külön — 
lélektani — momentum is lép fel. A karakter egységénél fogva t. i. a 
hajlamok is egységesek és ugyanegy alapvágyra vezethetők vissza. így 
ha valakinek erős lába van s azt mondja: hadd legyen erős karom is, 
utóvégre azt fogja mondani: hadd legyen erős fejem is. Ha arányosak 
tagjaim, hadd legyenek arányosak képességeim is. Ez különben már 
esztétikai érzés, mely sok'sem áll meg.a formákra vonatkozó követelmé-
nyeknél, hanem áttér a tartalomra és törvényeit alkalmazza a cselekede-
tekre is. így az arányosan szép test, a kifejező állások, a ritmikus moz-
dulatok visszahatnak a lelki képességek arányosságára és tevékenységük 
összhangjára; ez utóbbi biztosítja a nyugalmat a cselekvésben, miut 
a bogy a rend biztosítja az egységet a sokféleségben. 

Az egyensúly harmadik követelménye, bogy a cselekvés összes-
motorjai egymást szabályozva végezzék munkájukat. Ha e követelményt 
máskép fogalmazzuk, akkor megfelel Hegel elvének: minden hatásnak 
legyen ellenhatása, melyek egy felsőbb egységben összeolvadnak. A cse-
lekvés motorjait a karakterben egyesített ösztönök, vágyak, hajlamok, 
időleges érzelmek és az értelem útján hozzánk jutott egyéb indító okok 
szolgáltatják. Az érzelmi motorok ellenhatásai rendszerint az értelmi 
mótorok. A haragé a megfontolás, a keserűségé a vígasztalódás, melyek 
páronként egyesülve szülnek szabadabb akaratot. Az akarat szabadsága 
alatt azonban mást nem érthetünk, mint bogy az akaratnak módjában 
van legbensőbb lényünknek megfelelően alakulni, azaz az ellenhatások 
köyetkeztében menten úgy egyoldalúan érzelmi, mint egyoldalúan 
értelmi indokok nyomasztó nyűgétől vagy parancsoló kényszerűségétől. 
Viszont az akarat is — a mennyiben az ellenhatásokat szembeállítja. — 
a legeredményesebben hat vissza az egyensúly fentartására. Annyira, 
hogy a kinek akaratát a testgyakorlatok erőssé és kitartóvá tették, az a 
benső egyensúly egyik leghatalmasabb eszközével rendelkezik. 

E helyen eljutottunk a testgyakorlatok hivatásának legértékesebb, 
legbecsesebb részéhez: azon részéhez, mely a testgyakorlatoknak az-
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akarathoz váló vonatkozásáról szól. Legértékesebb azért, mert maga az 
akarat is legértékesebb jelensége az egyén lelki életének s mindazon 
nevelő eszközöket, melyeknek izmosodását, szilárdságát köszönheti, első-
rangú nevelő tényezőkké avatja. Arról a termelő akaratról szólok, mely 
mozgást, öntevékenységet eredményez. E nélkül a test tehetetlen tömeg, 
ennek ereje, kitartása és lankadatlansága adja fokát az egyén produktivi-
tásának. Egy társadalom, egy nemzet életképességét, súlyát az országok 
konczertjében nem az egyénekben felhalmozott tudás összege, hanem 
az ország cselekvő energiája adja, ez pedig az egyéni produktivitások 
összege. 

Egészséges szervezet mindenesetre egészséges, életképes akaratot 
szül, de hogy ez újabb ingerek következtében el nem lankad-e, avagy 
ez újabb ingerek determinálta újabb (negatív) akarat által meg nem 
semmisül-e mielőtt czélját érte volna, ez állóképességétől (szilárdsá-
gától) és intenzitásától (hatékonyságától) függ. Ilyen lankasztó inger a 
fáradtság érzete. 

Két módunk van, hogy a fáradtság érzetét, mint negatív akaratot 
érlelő motívumot, közömbösítsük : a szervezet erősítése által, minek 
következtében a fáradtság érzete mihamar nem keletkezik, vagy leg-
alább is determináló hatás nélkül jelentkezik; másodszor az érzet lokali-
zálása által. A szervezet erősítésének eszközei: a helyes táplálkozás és 
egyéb higiénikus rendszabályok, továbbá és főképen a gyakorlás; á 
fáradtság érzetének lokalizálása tisztán gyakorlás útján érhető el. Bizo-
nyos, hogy az izmok, általában a szervezet fáradtságával az akarat is 
gyengül, de az is bizonyos, hogy ez a kettős elfáradás nem történik 
egyenletesen, tehát csak kapcsolatos, de nem ugyanegy folyamat, amiből 
következik, hogy összefüggésök tágítható és hogy az akarat, ha nem is 
teljesen, de bizonyos fokig a szervezet elfáradása alól emanczipálható. 
Valamint az önkénytelendkisévő) mozgásokkal szemben a gyakorlásnak 
az a hivatása, hogy a pontatlanul működő, mert gyakorlatlan ideg-
folyam-mechanizmust tökéletesítse, hogy az inger átterjedését más pá-
lyákra megakadályozza: úgy itt is a gyakorlás eredménye az lesz, hogy 
a fáradtság érzete az érző síkokon lokalizálva marad, át nem terjed, át-
nem sugárzik az akarat síkjaira. így tehát az akarat szilárdítása szem-
pontjából előbbre valók azok a testnevelési rendszerek, melyek a mellett, 
hogy megtanítanak az erőkímélés titkaira (lásd a praktikumról szóló 
fejezetet), más okból a becsületes fárasztást sem kerülik. Súlyzókkal vagy 
vasbotokkal végzett szabadgyakorlatok, kitartó futás vagy gyaloglás, 
egy-egy erőteljes játék a szilárd akaratnak mind megannyi nevelői. 
A szilárd akarat izzadás között születik, fáradozások között nevelkedik, 
de fenséges uralom a későbbi osztályrésze. 

A fáradtság érzetén kivül szintén akarat-lankasztó inger, azaz. 
Magyar Paedagogia. X. .5. J9 
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motívum egy újabb (negatív). akarat érlelésére a sikertelenség, mely 
nagyobb feladat egyes fázisaiban érhet. A balsikerek miatt azonban 
vajmi ritkán okolható más mint az illegális akarat, melyet pillanatnyi 
hangulatok határoztak s mely a rendelkezésre álló erők tudata nélkül 
határozott. A testgyakorlatoknak mindenesetre meg van az az érdemök, 
bogy az erők és képességek tudatához vezetnek, sőt — a mire azonnal 
rátérek, — hangulatok elnyomására is szoktatnak s így az akarat legali-
tását megállapítják. Az erőmhöz józanul itélt feladat közben balsiker 
nem igen fog érni s ha mégis ér, úgy csak akadályszámba megy, mely 
az erőst vonzza, mert újabb erőfeszítésre késztet, a gyengét taszítja, 
mert elriasztja. Ellenben a siker meggyarapítja az akaratot. Ha akadály-
ról akadályra sietünk, akaratunk minden akadály előtt intenzitásban 
megnövekszik, azaz adaptálódik az akadályhoz, de az akadályon túl 
lévén, nem száll le többet előbbi intenzitásának mértékére, hanem egy 
motívummal meggyarapodottan, a siker motívumával, keresi a közelebbi 
akadályt. így az akaratban erősek akaratereje munka közben megnövek-
szik, míg az akaratban gyöngéké ellankad, elfonnyad. Az előbbi minden-
esetre csodálatra méltó jelenség még akkor is, ba magyarázatát ismerjük. 

Nem csekély jelentőségű az akarat fejlesztése szempontjából a 
figyelem fejlesztése sem. A figyelem maga is az akarat egy formája lévén, 
annak megerősödése ennek szilárdságát jelenti; s i t t lehetetlen rá nem 
utalni a játékok eddig észre nem vett ebbeli előnyére. Egy nagy kifutó, 
egy rugólabda-mérkőzés a figyelem nagy mértékét követelik a játszóktól 
8 azt időben tartóssá, erőben teljessé teszik. Szertornázásnál a segítség-
adás ép úgy gyakorolja a figyelmet, mint a mindenütt megkövetelt, 
korrekt (önfegyelmezett) testtartás; de a figyelemnek — bogy úgy 
mondjam — valóságos magas iskolája a vívás, melynél a felfogott érzet-
ingerek nemcsak a legrövidebb időn belül jutnak öntudatra, de egyúttal 
az akarat gyorsaságát is k ivál t ják. • 

Legfenségesebb formája az akaratnak az önuralom, s kezdve ott, 
hol hangulatok elnyomásáról, egész addig, hol ösztönök leküzdéséről 
van szó, kevés olyan gyakorló iskoláját ismerem az önuralomnak, mint 
minő a testgyakorlat. Az öklöző és vívó a kapott ütés nyomában fakadt 
hangulatot elnyomja, mert tudja, bogy ezt követvén, az ütések mihamar 
megszaporodnának. A versenyre készülő — midőn dohányzásról, nemi 
életről lemond s. ét- és életrendjét szabályozza, — hajlamok, szokások, 
sőt ösztönök ellen is kénytelen küzdeni. Ezek az akarat legnehezebb 
próbái és leghatásosabb iskolái, de mivel a szervezettel való kísérletezést 
is jelentik, nagy óvatosságot igényelnek és csakis ellentállóképes szer-
vezetnek engedhetők meg. Különben is, az igen erős akaratot a gyenge 
szervezet el sem birja. Veszedelmet jelent, akár gyenge alapon a hatal-
mas épület. 
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Ezen kitérés után visszatérek a benső egyensúly további tag-. 
Hálásához. 

A karakter motorjai egymás között találják ellenhatásaikat. Az 
-önzés ellenhatása a lemondásra való készség, mely ha elég erős, az első-
vel egyesülve megteremti a vágyak egyensúlyát. Ép így a szabályosságot 
-és ennek ellenhatását a változatosságot illető alaphajlamok adhatják az 
• esztétikai egyensúlyt; a szabadság ösztöne egyrészt és a készség magát 
magasabb czéloknak alárendelni másrészt, szülik a legszebb egységet: 
.-a morális cselekedetet. Nem szabad hinni, hogy az önkénytes alárendelés 
-csupán önfegyelmezés eredménye; nem is lehet. Általában: előidézni 
-semmit sem tudunk, a minek magja nincs már meg a Szervezetben, 
-ellenben a magot csírázásra bírni s ágazó erővé növeszteni, arra képesek 
vagyunk s azt tenni szülőnek és nevelőnek egyaránt lelkiismeretbeli-
kötelessége. Az alárendelésre való készség csírája is eredettől fogva 
-sajátja a karakternek és az emberi fejlődós harmadik stádiumában hajt 
ki, akkor mikor a különálló tényezők egységes czél megvalósítására szö-
vetkeznek. I t t ki nem térhetünk annak felismerése elől, hogy morális 
alapból emelkedő, magasabb, elvontabb czélok s a rendeltetés fölismerése 
:is szükségesek ahhoz, hogy stabilis egyensúlyra szert tegyünk. 

Akár a lemondásra, akár az alárendelésre való készséget vegyük 
•szemügyre (ez utóbbi különben nem más, mint a szabadságról való idő-
leges lemondás), azt találjuk, hogy a testgyakorlatok, különösen a rend-
•és szabadgyakorlatok, bőséges alkalmat adnak e készségek megerősítésére, 
tehát az erkölcsi ember megszilárdítására. Azért az emberi tökéletesség 
szempontjából senki sem teszi jól, ki a parancsolt gyakorlatok éllen ki-
kel. Az esztétikai egyensúly megszerzésében a testgyakorlatok mond-
hatni elől járnak valamennyi discziplina előtt. Hiszen szabályosság és 
változatosság, törvény és szabadság annyira szembetűnő főelemei a tor-
nászati rendszernek, hogy bátran lehetne megtestesített -esztétikának 
nevezni. Annál csodálatra méltóbb, hogy középiskolai oktatásunkban a 
«szép» ápolása majdnem kizárólagosan a rajz feladatává tétetett. A tér-
beli, esztétikai hatások kisebb értékűek tán, mint a síkbeliek ? A szem 
•útján szerzett művészeti benyomások tartósabbak, tisztábbak talán, mint 
azok, melyeket szem és izom szerzett? Az élő modellek szemlélete tán 
alatta áll a modell-másolatok szemléletének ? És a mozgás utolérhetetlen 
szépségei szegényebbek volnának a stabil formák szépségeinél? Gimnasz-. 
tika és forma-érzék elválaszthatatlanok, mert előbbi az utóbbinak gya-
korlása. Mozgás és eszme együtt jelennek meg, mert előbbi az utóbbinak 
kifejezése. 

Ad-e a testgyakorlat készséget, hajlamot a magasabb, az elvontabb 
czélok kitűzésére ? Ad! Vagy minő jelenség az, mikor a versenyző az 
-osztálya, iskolája vagy hazája dicsőségeért küzd ? Vagy nem még szebb 
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példája a morális czél kitűzésének az, mikor a tornászt az a tudat hatja--
át, hogy bármily téren, bármily kis vagy nagy körben fog működni;, 
hazája iránti kötelessége, hogy akkor és ott az erők teljességével rendel-
kezzék ? Érzi magát közgazdasági tényezőnek s e tudatból levonja a-
konzekvencziákat! 

Az egyensúlyozott emberben a legáltalánosabb ellenható erők: 
a nyers (phis., ér t . és érz.) erők és a morális erők. Magasabb egységben 
való egyesülésük a férfi. Az a férfi, kire a szentírás mondja, hogy a-

. teremtés ura, és kit a fizikai tevékenység, tehát a testgyakorlatok tesznek, 
azzá, mert sok nyers erőt, de még több morális erőt adnak. Morális erőt? 
Lehet morális erőt adni ? A változatlan karakter nem bír-e már morális-
vágy immorális, eltörülhetetlen-bélyeggel? Én azt tartom, hogy nem! 
Hogy — a fejtegetések körén kivül hagyva az abnormális agyszerkeze-
teket, — a léleknek nincsenek se morális, se immorális alapvonásai, mint 
a hogy az arcznak sem ismerem se csúnya, se szép alapvonásait. Ki nem. 
látta még rokonok között ugyanazokat az arczvonásokat egyszer szép, 
másszor csúnya arczon? Ép úgy adhatják a lélek ugyanazon alapvonásai, 
akár a morális, akár az immorális karakter alapját. A jótékonyság mo-
rális, a tékozlás immorális, de sem az első, sem a második nem tartoznak-
a lélek legeredetibb tulajdonai közé, hanem az, a mi bennök közös-
s a minek nincs neve. Ép úgy nem tartoznak a lélek legeredetibb sajátai. 
közé sem az erkölcsös jellegű takarékosság, sem az erkölcstelen jellegű/ 
fösvénység, hanem az, a mi bennök közös: egy elnevezés nélküli, viszony -
talan tulajdonság. Ilyen, csak körülírással megnevezhető alaptulajdonok, 
képezik az alapkaraktert, mely változatlan, melyet meg kell különböz-
tetni a kifejlett karaktertől, s mely az ethikai közömbösségi vonalon. 
állván, akár morális, akár immorális területre fejleszthető. A fejlesztett' 
karakter úgy viszonylik az alapkarakterhez, hogy amannak minden-
nyilvánulásában ennek elemei felismerhetők. A morá l i s i r á n y b a n való-
fejlesztés egyik iiatalmas eszköze a testgyakorlatok. Már maga a tevé-
kenység feltétele minden erkölcsnek! A munkaszeretet kapuján keresztül, 
a morális tulajdonok nagyszerű perspektívája nyílik, míg a restség szám-
talan következménye között egy morális cselekedet sem található. Test-
gyakorlatok erőssé, az erő jóvá tesznek. Az izmok és csontok kemény-
sége fordított viszonyban áll a szívével, vagy egyenes viszonyban ennek: 
puhaságával. Ezt vallja az egész világ; vagy nem ennek vallomása,, 
mikor a leghatalmasabb, a legerősebb istent egyúttal a legjobbnak is-
tudja ? A testgyakorlatok egészségessé, az egészség vidámmá tesznek.. 
Vidámság pedig, azaz a lélek csendes derűje, és rosszaság, a lélek nyug-
talan borúja, egymást kizárják. 

Említsem még, bogy a vívás, öklözés bátorrá, tehát hűvé, meg-
bízhatóvá, a közös játék, a közös küzdelem pedig egyenlővé tesznek,. 
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.-a mi a jog és igazságérzet alapja ? Ezek részletek, melyek mind azon 
-sarkalatos tétel alá vonhatók, hogy minden lelki tulajdonság, mely 
gyakorolható, a testgyakorlatok útján fejleszthető, jobban és m a r a d a n -
••dóbb hatással, mint bármi más úton, mivel általuk minden lelki tulaj-
donságnak testi támaszt adunk. 

Az értekezéssel együtt e fejezetnek is a végére értem. A benső 
-egyensúly adja a lélek épületének szilárdságát. Ha az egyes tulajdonok, 
mint szolid kövek, egymásba kapaszkodva, egymásba illeszkedve, egymást 
tartják; ha — mint az ívek és boltozatok nyomás és ellennyomás alap-
ján, — az akarat is hatás és ellenhatás alapján kapja bámulatos ellen-
álló képességét; s ha végre testi qualitások adják a lélek épületének 
megbízható fundamentumát: úgy annak sem vihar, sem villám meg 

.nem árt; állani fog, mint az erő és nyugalom szimbóluma, mint a 
megbízhatóság és hűség testté vált ereje. KOVÁCS REZSŐ. 
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Az egyetemek és elméletek elassikus földjéről, Németországból új 
paedagogiai mozgalom szele érkezik hozzánk. Most azonban — csodák 
csodája — nem új elméletről van szó, hanem épen hadüzenetről a régi, 
elméleteken alapuló, tehát némileg a levegőben lógó nyelvtanítás ellen. 

Mintha csak megtanulták és megértették volna Goethe mondását: 
•«Grau ist alle Theorie . . .» 

A kezdet nem is a németek érdeme : a szabad és praktikus svájczi 
nép és az ügyes francziák körében jelentkeztek az első kísérletek, de 
figyelmessé a németek révén lett rájuk a világ és ők voltak azok, a kik 
az egyes próbálkozások alapján egységes irányelvek és eljárás megálla-
pításához fogtak és ők állították elő az új módszerhez a leghasználha-
tóbb segédeszközöket is. [A Hölzel-féle képek.] 

A temesvári tanárgyűlésen már volt szó az új eljárásról, de azóta 
nagyon csendes e tekintetben a tanári közvélemény. 

A hivatalos bírálatok sok jót mondottak az e módszer alapján 
készült könyvről * sok szép reményt fűztek hozzá, de nagy visszhang 
nem támadt e szavakra. 

* Német nyelv, olvasó és gyakorlókönyv szemléltető alapon. í r ták 
dr. Hegedűs Izidor és Markovics Sándor. Ismertetését — melynek állí-
tásaira ezen czikkben, vonatkozások vannak — lásd a Magy. Paed. 1900. 
-,évf. 8. számában. 


